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Calcolare i seguenti limiti, usando il teorema de L’Hopital dove si ritenga lecito e opportuno

senz — 3sen(senz) + x(e”* + senx + cos x) deos(x — x?) —4(x +1)32 £ 3(e™® + )z

a) lim c) lim
) 20 cos(x?) — exp(—z3) ) 20 x — /log(1 + z2)
3 2 _ \n
b) lim [ (222 log<x7> — (2?4 ) 10g<x x) d) lim L,
z——+00 3 + 22 2+ n—+oo (n + 1)”‘

Data la funzione f(x) := (7 — 22%)y/|42 + 7|, trovare a) dominio, continuitd, segno, limiti agli es-
tremi ed eventuali asintoti; b) studiare la derivabilitd e calcolare f’(z) dove esiste; ¢) studiare la cre-
scenza/decrescenza e punti di massimo/minimo di f (uno zero di f si indovina facilmente); d) f”, dove
esiste, e intervalli di convessita/concavita e flessi; €) un grafico qualitativo di f.

Calcolare primitive delle seguenti funzioni (I'ultima per parti):

=22 —1 1+ tan?z 3logx

. (b , (c :
3 — 222 4 2 ()\/tan:c(l—l-lltanx) ()x 1—9log"z

(a) (d) 2Ot /3

4y — 23
22 — 44 2v/2 — 22
Si mettano in ordine le successioni seguenti, in modo che per n — 400 la precedente sia “o piccolo” della

3
successiva: n?/logn, (2n)!/n!, (n? —v/n*—n3), e, log(n!), (1-— %)n , n3, 1/(1—=cos(1/n)).

Trovare il polinomio di Taylor centrato in z = 0 delle seguenti funzioni:

dx, per esempio con la sostituzione y = v/2 — x2.

Calcolare l'integrale /

cosx log(1 + x)

T 22 di ordine 3, (c) >t 32 di ordine 6.

(a) (cosz)log(l — x) di ordine 3, (b)

Consideriamo la successione cosi definita per ricorrenza: bg =0, by =2, by =1, byr3 = 2byr2 + b1 —
18b,,. Dimostrare per induzione che per ogni n > 1 vale la relazione 3”2 < b,, < 3".

Punti: 4 per ogni limite, 10, 4+3+2+4, 6, 6, 6, 6.
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Calcolare i seguenti limiti, usando il teorema de L’Hopital dove si ritenga lecito e opportuno
4(1 — )32 —4dcos(z? +z) + 3(e™® + %)z (nh)™

a) lim ¢) lim —————
x—0 €T — A /log(l + x2) n—-4o0o (1 + n)n
22— 3 sen(senz) —senx + x(cosx — e~ ¥ — senx)
b) 1 2 22) log ) +a?log(—s ) ) @) 1
) zau}rloo((x z)log 2?2+ o\ s o ) £50 exp(—x3) — cos(z2)

Data la funzione f(z) := x+/|223 — 5|, trovare a) dominio, continuita, segno, limiti agli estremi ed eventuali
asintoti; b) studiare la derivabilita e calcolare f’(x) dove esiste; c¢) studiare la crescenza/decrescenza e
punti di massimo/minimo di f (uno zero di f si indovina facilmente); d) f”, dove esiste, e intervalli di
convessita/concavita e flessi; €) un grafico qualitativo di f.

Calcolare primitive delle seguenti funzioni (I'ultima per parti):

-z +1 1 +tan?z log(z) 2
(a) — 5 , (b) , (¢ , (d) e®® b
a3 + 222 + 27 Vtanz(1 + tanx) 3:\/1— (1+log2x)2
3

x°—x
2+ 1+2vV2 -1
Si mettano in ordine le successioni seguenti, in modo che per n — 400 la precedente sia “o piccolo” della

3
successiva: n3, n?/logn, 1/(1—cos(1/n)), (n?—+vn*—n3), e, (1—=4H)", @2n)l/nl, log(n!).

Trovare il polinomio di Taylor centrato in x = 0 delle seguenti funzioni:

dz, per esempio con la sostituzione y = vx2 — 1.

Calcolare l'integrale /

52 log(1+2
(a) (senz)log(l — x) di ordine 3, (b) CO:_; di ordine 3, (c) % di ordine 6.
Consideriamo la successione cosi definita per ricorrenza: ¢y = —2, ¢ = —1, c2a = 1, cpy3 = 2¢pt2 +

9¢, 41 — 18¢,. Dimostrare per induzione che per ogni n > 1 vale la relazione —3"~! < ¢,, < 37*1,

Punti: 4 per ogni limite, 10, 4+3+2+4, 6, 6, 6, 6.
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Calcolare i seguenti limiti, usando il teorema de L’Hopital dove si ritenga lecito e opportuno
. 2(1—2)%2 —2cos(z? +2) +3(2 — e*I)Zsc

a) lim c¢) lim 3 >

z—0 x + +/log(1 + x?) z—0 exp(z3) — cos(z?)

) 3 n!
o P22y, oat m L)
b) xgrfoo<(:c +a)log(T5g ) +a 10g(x3_xz)> 4t e

Data la funzione f(x) := x+/|223 + 5|, trovare a) dominio, continuita, segno, limiti agli estremi ed eventuali
asintoti; b) studiare la derivabilita e calcolare f'(x) dove esiste; c) studiare la crescenza/decrescenza e
punti di massimo/minimo di f (uno zero di f si indovina facilmente); d) f”, dove esiste, e intervalli di
convessita/concavita e flessi; ) un grafico qualitativo di f.

3sen(senx) — senx + x(senx — cosz — e*)

Calcolare primitive delle seguenti funzioni (I'ultima per parti):

2t 4+ 2?41 1+ tan?z 4log x

, (b , (€ )
x4 + 223 + 222 ()\/taTx(lJr%anx) ()x 1—16log* )

(a)

3 —x
24+ 1-2v22 -1
Si mettano in ordine le successioni seguenti, in modo che per n — +oc la precedente sia “o piccolo” della
successiva: (1 — %)nd, n?/logn, n®, log(n!), (2n)!/n!, (n?—+vn*—n3), 1/(1 - cos(1/n)), e

Trovare il polinomio di Taylor centrato in x = 0 delle seguenti funzioni:

dx, per esempio con la sostituzione y = vx2 — 1.

Calcolare I'integrale /

senz log(1 + 3z)

T+ 20 di ordine 3, (c) 2 di ordine 6.

(a) (senz)log(l — =) di ordine 3, (b)

Consideriamo la successione cosi definita per ricorrenza: dg =2, d1 =1, do =0, dp13 = 2dp412+9dy11 —
18d,,. Dimostrare per induzione che per ogni n > 1 vale la relazione —3"*+! < d,, < 3771,

Punti: 4 per ogni limite, 10, 4+3+2+4, 6, 6, 6, 6.
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Calcolare i seguenti limiti, usando il teorema de L’Hopital dove si ritenga lecito e opportuno

22—z 3 senz — sen(senx) + x(e” — senx — cosx)
I 2 ) log ) +a?10g () I
2) 1—1141}00((33 z)log 2+ o\ s o °) 250 cos(x?) — exp(z3)

b) i 2 cos(x — x2) — 2(x + 1)3/2 —1—3(2—@””)2:5
im —
z—0 x + 4/log(1 + x2?) n—+oo  (nh)n

Data la funzione f(z) := (223 + 7)y/|4xz — 7|, trovare a) dominio, continuita, segno, limiti agli es-
tremi ed eventuali asintoti; b) studiare la derivabilita e calcolare f’(x) dove esiste; c) studiare la cre-
scenza/decrescenza e punti di massimo/minimo di f (uno zero di f si indovina facilmente); d) f”, dove
esiste, e intervalli di convessita/concavita e flessi; €) un grafico qualitativo di f.

Calcolare primitive delle seguenti funzioni (I'ultima per parti):

rt 4+ 2243 1+tan?2z log x

4 3 27 (b) ) (C) ’ (d) 612/2555
xt — 223 4 22 2(1 + tanz)v/tan z x\/l— (1—10g2:1:)2

(a)

>+
3— a2+ 21— a?
Si mettano in ordine le successioni seguenti, in modo che per n — 400 la precedente sia “o piccolo” della

3 2
successiva: (n? —vnt—n3), (1-1)", n?/logn, n3, log(n!), e™, 1/(1—cos(1/n)), (2n)!/nl

Trovare il polinomio di Taylor centrato in x = 0 delle seguenti funzioni:

dx, per esempio con la sostituzione y = v/1 — x2.

Calcolare l'integrale /

sen2x . . log(1 + x)
1tz di ordine 3, (C) W

(a) (cosx)log(l + z) di ordine 3, (b) di ordine 6.

Consideriamo la successione cosi definita per ricorrenza: ag =0, a1 =1, as = 1, ap13 = 2ap42+9a,41 —
18a,,. Dimostrare per induzione che per ogni n > 1 vale la relazione 3”2 < a,, < 3" /2.

Punti: 4 per ogni limite, 10, 4+3+2+4, 6, 6, 6, 6.



